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Předkládaná disertační práce je pokusem v syntetické podobě shrnout poznatky o hudbě jako 

jedné z důležitých složek řádových  aktivit Tovaryšstva Ježíšova, a to na příkladu koleje u sv. 

Klimenta na Starém Městě pražském v předbělohorském období. Význam Prahy jako 

důležitého středoevropského politického a kulturního centra (metropole zemí Koruny české, 

v letech 1583-1612 rezidenční sídlo císaře Rudolfa II. a jeho dvora) od poloviny 16. století 

rostl, takže při expanzi jezuitského řádu do středo- a východoevropského prostoru byla Praha 

logickou a pragmatickou volbou. 

Chronologické vymezení je dáno převzetím areálu skomírajícího dominikánského 

kláštera u sv. Klimenta nově příchozími jezuity v roce 1556 a pozicí nové koleje v řádovém 

systému řízení základních správních celků, kterými byly provincie. Klementinum se stalo 

součástí nově zřízené provincie hornoněmecké (1556) a poté rakouské, která byla od prvně 

jmenované oddělena v roce 1564. Časový rámec práce ohraničuje rok 1623, kdy se 

Klementinum stává sídelní kolejí samostatné české jezuitské provincie, nově zřízené jako 

jeden z důsledků vítězství císařských sil na Bílé hoře. Proto můžeme s určitou licencí začlenit 

tuto etapu fungování klementinské koleje v rámci hornoněmecké a rakouské provincie do 

předbělohorské fáze hudebně- a kulturněhistorického vývoje zemí Koruny české. 

Hudebním aktivitám pražských jezuitů před rokem 1623 nebyla až dosud věnována 

systematická pozornost, jednotlivé příspěvky lze spíše charakterizovat jako rozvinutí 

nálezových zpráv těžících pouze z jednoho pramene, konkrétně z předbělohorských 

klementinských diárií. Stejnými zdroji i metodologickým přístupem je omezena obsáhlejší 

studie Emiliána Troldy Jesuité a hudba. Odhlédneme-li od obecnějších historiografických 

prací, věnujících se nehudebním a víceméně dílčím problémům spojeným s působením 

jezuitského řádu v předbělohorských Čechách, pak se v poslední době dotkla personální 

problematiky ve svém přehledu jezuitských hudebních prefektů Markéta Holubová a obecněji 

hudebních aktivit jezuitských kongregací ve své disertační práci Vladimír Maňas. 

 Skutečným východiskem k ucelenějšímu zpracování této problematiky tak jsou pouze 

příspěvky Jana Bati, věnované jednak reflex hudebních aktivit pražských jezuitů v pamětní 

knize klementinské mariánské sodality, resp. náčrtu předbělohorské „hudební kultury“ 

pražských jezuitů v rámci jeho disertační práce s objevným zhodnocením unikátně 

dochovaného notovaného pramenu v Národní knihovně v Praze (sign. 59 A 10471) a dalšími 

podnětnými postřehy. 

 Výsledky zahraničního bádání, v němž patří vztah jezuitů a hudby k poměrně 

frekventovaným tématům, byly vzhledem ke specifičnosti traktované problematiky a cílům 

práce zohledněny pouze z obecného, metodologického hlediska. 
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 Již na počátku úvah o zpracování hudebního provozu v pražském Klementinu před 

rokem 1623 byla deviza jít ad fontes. Postupem prací se ukázalo, že vrstva omylů, 

přehlédnutí, vynechávek, špatných čtení a v neposlední řadě i tendenčně motivovaných 

dezinterpretací je v sekundární literatuře natolik silná, že bude nutné se až na jednotliviny 

oprostit nejen od podání „moderní“ odborné literatury 19. až 21. století, ale i od starší 

historiografické, převážně jezuitské produkce  a až na výjimky se k těmto titulům 

nevyjadřovat, protože by to práci jednak neúměrně rozšířilo, jednak tematicky rozmělnilo. 

Proto je důsledně vystavěna na dobových jezuitských pramenech úřední i neúřední povahy, 

v převážné většině rukopisných a jazykově latinských (catalogi personarum, diaria, litterae 

annuae, pamětní knihy, korespondence, hudební a literární památky atd.), uložených převážně 

v Praze (Knihovna Královské kanonie premonstrátů na Strahově, Praha; Národní knihovna, 

Praha; Národní archiv, Praha), nebo v zahraničí (Österreichische Nationabibliothek, Wien; 

Archivum Romanum Societatis Iesu, Roma aj.). 

 Vyexcerpovaná autentická svědectví o hudebním dění v Klementinu a o vztahu 

pražských jezuitů k hudbě jsou do práce začleněna ve formě testimonií v podčarových 

poznámkách, případně supplement k jednotlivým kapitolám, které se vytčené téma osvětlují a 

zkoumají z hlediska (1) institucionálního (jezuitský řád a pražská kolej, přidružené sodality), 

(2) akusticko-prostorového (Klementinum jako součást zvukové mapy raněnovověké Prahy), 

(3) personálně-prosopografického (hudební prefekti pražské jezuitské koleje a mariánské 

kongregace), (4) dochovaných nebo pro Klementinum pramenně doložených hudebních 

památek, (5) jednotlivých událostí s hudební složkou (liturgické a paraliturgické obřady, 

promoce, kongregační aktivity) a (6) funkce hudby v dobových konfesionálních střetech. 

 Práce tak v tomto průsečíku různých metodologických přístupů předkládá obraz 

hudebního života v pražské jezuitské koleji v období více než šedesáti let od okamžiku jejího 

založení až po změnu jejího statusu, kdy se stala sídelní kolejí nové české provincie (1623). 

Hudební kultura pražských jezuitů profitovala hned od počátku jejich působení v českých 

zemích z promyšlené organizační struktury a centralizovaného řízení jejich řádu, přičemž byl 

ovšem ponechán potřebný prostor pro uplatňování akomodačních přístupů, umožňujících 

snazší adaptaci na místní podmínky. V pražském prostředí tak byli jezuité s to naslouchat jak 

„hlasu lidu“, když hned po svém příchodu přizpůsobili liturgicko-hudební provoz ve svých 

svatyních pražským zvyklostem (zpívaná mešní liturgie zavedená Ursmarem Goissonem 

apod.), tak elitářské touze císařského dvora a představitelů habsburské dynastie po co 

nejpůsobivější hudbě jako prostředku (sebe)prezentace při pompézních liturgických a 

paraliturgických obřadech (zvýšený podíl instrumentálního doprovodu na hudební složce 
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bohoslužebných ceremonií na začátku 17. století, a to především v souvislosti s pravidelnými 

návštěvami Leopolda Pasovského v Klementinu, apod.). Balancovat mezi těmito různými 

požadavky a zabránit případným excesům jim přitom pomáhaly poměrně přísné řádové 

regule, formulované Ignácem z Loyoly k neustálé bdělosti vůči všemu „světskému“, a 

neutuchající dozor externích vizitátorů i horlivých domácích cenzorů a konzultorů (příkladem 

mohou být kauzy s klementinskými zvony a varhanami v osmdesátých a devadesátých letech 

16. století, které se řešily až v řádovém centru v Římě). 

 Pevné zakotvení hudby v řádové liturgii a ve školství bylo pak analogicky přenášeno i 

do aktivit náboženských kongregací, jejichž členové se primárně rekrutovali z řad jezuitských 

studentů a alumnů, avšak zároveň zůstávaly otevřeny i laikům a ženám. Samozřejmě že při 

kongregačních aktivitách byly zohledňovány stavovské a další rozdíly, nicméně možnost 

nebýt jimi diskriminován přinejmenším při volebních aktech, kdy všechny hlasy platily stejně, 

nebo při náboženských úkonech odehrávajících se často v nejvyšších patrech tehdejší 

společnosti, musela být obrovským lákadlem pro ctižádostivé mladíky bez potřebného 

původu, financí a konexí, zvláště pokud byli obdařeni múzickým nadáním, které fungovalo 

jako svým způsobem bezplatná vstupenka do komunity sodálů a potažmo do mechanismů, 

které umožňovaly dříve nepředstavitelný společenský vzestup. Jinými slovy, jezuitské 

školství a s ním provázané kongregace byly prostředkem vertikální sociální mobility. I někde 

tam je třeba hledat příčiny, proč jezuitský řád zaznamenal v českém prostředí od konce 16. 

století takový rozmach. 

 Stále však musíme mít na paměti, že hudba byla pouze jedním z mnoha prostředků při 

hlavním poslání jezuitského řádu – pastorační a evangelizační činnosti „ad maiorem Dei 

gloriam“, tedy k větší slávě Boží. Sondy do konkrétního fungování pražské jezuitské koleje a 

k ní přidružených mariánských sodalit, rozkrytí institucionálních předpokladů pro jimi 

realizovaný hudební provoz, deanonymizace desítek jezuitských a kongregačních hudebních 

prefektů pomocí prosopografických metod, zamyšlení nad funkcí a pozicí Klementina při 

rekonstrukci zvukového obrazu raněnovověké Prahy, pečlivá analýza dochovaných i dnes 

nezvěstných hudebních památek souvisejících s provozem pražské jezuitské koleje, snaha 

utřídit a v liturgickém kontextu osvětlit fragmentární „hudební“ zmínky různé kvalitativní i 

kvantitativní úrovně, zmapování role hudby a zpěvu v konfesionálních střetech jezuitů 

s nekatolíky, především s Jednotou bratrskou, to vše jsou jen postupné krůčky k hlubšímu 

pochopení toho, jak fungovala česká společnost na prahu novověku, a tedy i k prohloubení 

obecného historického poznání, které by nám mělo pomáhat při řešení staronových problémů. 

Jestliže při realizaci této práce byly připraveny „protoedice“ dvou zásadních rukopisných 
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pramenů pro dějiny pražské jezuitské koleje před rokem 1623, tj. Pamětní knihy kongregace 

Blahoslavené Panny Marie v Praze a Balbínovy Historie jezuitské koleje u sv. Klimenta v 

Praze, které dohromady čítají přes 1 100 normostran latinského textu, pak je zapotřebí v této 

práci pokračovat a podobným způsobem zpřístupnit i předbělohorská klementinská diária. Při 

jejich editování se nepochybně objeví nová fakta a dosud nezohledněné souvislosti, a to i ve 

vztahu k hudební kultuře pražských jezuitů. 
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